
Comune di Capo d’Orlando
Città Metropolitana di Messina

VERBALE della 1^ C.C.P. n. 4 DEL 19.03.2018

L'anno  duemiladiciotto  il  giorno  diciannove  del  mese  di  marzo,  alle  ore  10.00  in  seconda 
convocazione  nei  locali  Municipali,  si  è  riunita  la  1^ Commissione  Consiliare  Permanente, 
giusto  avviso di  convocazione  prot.  n.  7653  del  15.03.2018,  per  procedere alla  trattazione  dei 
seguenti argomenti posti all'o.d.g.:

1. APPROVAZIONE REGOLAMENTO COMUNALE PER LA DESTINAZIONE DI QUOTA PARTE 
DEI TRASFERIMENTI REGIONALI,  DI PARTE CORRENTE CON FORME DI DEMOCRAZIA 
PARTECIPATA.   (Proposta n. 39 del 20.11.2017);

2. ISTITUZIONE  DELLA  FIGURA  DEL  ”GARANTE  PER  I  DIRITTI  DELL'INFANZIA  E 
DELL'ADOLESCENZA  (GA.D.I.A.)”  E  APPROVAZIONE  DEL  RELATIVO  SCHEMA  DI 
REGOLAMENTO DELLA CITTA' DI CAPO D'ORLANDO. (Proposta n. 7 del 07.03.2018)

3. APPROVAZIONE  REGOLAMENTO  GESTIONE  DELLA  BIBLIOTECA  COMUNALE, 
DELIBERATO CON ATTO DI GIUNTA MUNICIPALE N. 149 DEL 21.07.2017 (Proposta n. 10 del 
13.03.2018).

Risultano presenti i seguenti componenti della 1^ C.C.P. Consiglieri:
LIOTTA TEODOLINDA PRESIDENTE
BOTTARO ANGIOLELLA
FARDELLA MASSIMILIANO
GEMMELLARO GAETANO

Risulta assente il seguente componente della 1^ C.C.P. Consigliere:
GIACOPONELLO VINCENZA

Preliminarmente  il  Presidente  propone  il  prelievo  del  2°  punto  all'O.d.g.  per  permettere  al 
Consigliere Giacoponello, che ha comunicato di essere impossibilitato ad essere puntuale, di poter 
presenziare  alla  trattazione  del  1°  punto  all'O.d.g.,  al  quale  ha  già  partecipato  nelle  sedute 
precedenti. 

Il  Presidente mette  ai  voti  la  proposta  di  prelievo del  punto relativo all'  “ISTITUZIONE DELLA 
FIGURA DEL”GARANTE  PER  I  DIRITTI  DELL'INFANZIA E  DELL'ADOLESCENZA (GA.D.I.A.)”  E 
APPROVAZIONE  DEL  RELATIVO  SCHEMA  DI  REGOLAMENTO  DELLA  CITTA'  DI  CAPO 
D'ORLANDO. (Proposta n. 7 del 07.03.2018)”.

Con voti n. 3 contrari (Bottaro, Fardella e Gemmellaro) e n. 1 voto favorevole (Liotta) si respinge la 
proposta di prelievo del punto.

Il Consigliere Bottaro lamenta il mancato rispetto del ruolo di componenti della Commissione per 



due ordini di motivi: 
1) l'orario della convocazione, incompatibile con lo svolgimento dell'attività lavorativa propria 

di ciascun componente;
2) la  tempistica  della  convocazione,  considerato  che  i  punti  2  e  3  posti  all'O.d.g.  sono 

argomenti  nuovi,  portati  a  conoscenza  dei  componenti  in  data  15.03.2018,  in  orario 
pomeridiano e riguardanti argomenti relativi a delle mozioni presentate molti mesi addietro.

Premesso quanto sopra, il componente della Commissione chiede che per le prossime commissioni 
vengano rispettati tempi e modalità che consentano l'effettivo svolgimento del ruolo di Consigliere 
e di componente della Commissione.

Il  Presidente  Liotta  risponde  di  avere  avuto  la  documentazione  relativa  al   Regolamento  sulla 
Gestione  della  Biblioteca  Comunale  giorno  14  u.s.,  per  cui  era  impossibile  convocare  la 
Commissione prima del 15.03.2018.

Si da' atto della presenza in aula del Sindaco, Dott. Ingrilli.

Si da' atto che alle ore 10.35 entra in aula l'Assessore Gierotto.

Il  Presidente  da'  inizio  ai  lavori  cominciando  con  la  trattazione  del   1°  punto  relativo  all' 
“APPROVAZIONE  REGOLAMENTO  COMUNALE  PER  LA DESTINAZIONE  DI  QUOTA PARTE  DEI 
TRASFERIMENTI  REGIONALI,  DI  PARTE  CORRENTE  CON  FORME  DI  DEMOCRAZIA 
PARTECIPATA” , a seguito del rinvio fatto nell'ultimo Consiglio Comunale.

Il Consigliere Gemmellaro, a nome dei gruppi di minoranza, presenta l'emendamento che è stato già 
presentato nell'ultima seduta del Consiglio Comunale, del quale da' lettura e che in seguito deposita. 
Spiega che in sede di Consiglio Comunale bisognerà aggiustare l'ultimo capoverso,   e trasformare 
la frase: “L'AMMINISTRAZIONE COMUNALE “ in “LA COMMISSIONE”.

Il Presidente sottolinea che sono stati dedicati più incontri allo studio di tale Regolamento al quale  
sono stati apportati degli emendamenti, alcuni dei quali coincidono con quelli testè letti. Anticipa 
che si asterrà dalla votazione e rimanda eventuali dichiarazioni in sede di Consiglio Comunale.

Il Presidente mette ai voti l'emendamento proposto.

Con voti n. 3 favorevoli (Bottaro, Gemmellaro e Fardella) e n. 1 astenuto (Liotta) su n. 4 Consiglieri 
presenti, si accoglie la proposta di emendamento.

Si da' atto che alle ore 10.50 entra in aula il Consigliere Trifilò, presente in qualità di Capogruppo.

Si  passa  alla  trattazione  del  2°  punto  all'O.d.g.,  relativo  all'  “ISTITUZIONE  DELLA  FIGURA 
DEL”GARANTE  PER  I  DIRITTI  DELL'INFANZIA  E  DELL'ADOLESCENZA  (GA.D.I.A.)”  E 
APPROVAZIONE  DEL  RELATIVO  SCHEMA  DI  REGOLAMENTO  DELLA  CITTA'  DI  CAPO 
D'ORLANDO.” 

Si da' atto che alle ore 10.53 entra in aula il Cons. Giacoponello.

Il Consigliere Bottaro, considerati i tempi ridotti concessi per esaminare, valutare e decidere su un 
argomento che condivide ma che necessita, per la sua delicatezza, di un ulteriore approfondimento 
si riserva di manifestare la sua opinione in Consiglio Comunale.

Il  Presidente  informa  il  Consigliere  Giacoponello  di  avere  proposto  il  prelievo  del  2°  punto 
all'O.d.g.  in  maniera  da  posticipare  la  trattazione  del  punto  relativo  all'  “APPROVAZIONE 
REGOLAMENTO  COMUNALE  PER  LA DESTINAZIONE  DI  QUOTA PARTE  DEI  TRASFERIMENTI 



REGIONALI,  DI  PARTE  CORRENTE  CON  FORME  DI  DEMOCRAZIA  PARTECIPATA” e  che  i 
componenti  hanno  respinto  la  proposta.  Spiega  che  il  Consigliere  Gemmellaro  ha  letto 
l'emendamento,  che  è  già  stato  presentato  in  Consiglio  Comunale  e  allegato  alla  delibera  di 
Consiglio, e ricorda che lei si è astenuta dal votare.

Il  Consigliere  Gemmellaro  chiede al  Presidente  di  illustrare   il  punto prima che vengano fatte 
ulteriori dichiarazioni e vorrebbe inoltre sapere da chi è stata presentata la proposta di Regolamento. 

Il  Presidente  spiega  che  la  proposta è  stata  inoltrata  dall’associazione  Kiwanis  Club  di  Capo 
d’Orlando, unitamente alla proposta di approvazione di specifico regolamento redatto sulla scorta 
della  normativa  vigente  ed  in  seguito  è  stata  accolta  dal  Sindaco.  Sottolinea  che  il  suddetto 
Regolamento,  composto  da  n.  6  articoli,   vuole  essere  uno  strumento  di   tutela  dei  diritti 
dell'infanzia e dell'adolescenza.

Il Consigliere Gemmellaro vorrebbe sapere se la bozza di Regolamento è un prestampato nazionale.

Il Consigliere Bottaro sostiene che anche la bozza del Regolamento è stata proposta dal Kiwanis.

Il Consigliere Gemmellaro insiste sul sapere se il Kiwanis, alla proposta, abbia allegato anche lo 
schema del Regolamento.

Il Consigliere Fardella si riserva di fare le sue valutazioni in sede di Consiglio Comunale.

Anche il Consigliere Gemmellaro si riserva di fare le proprie valutazioni in Consiglio Comunale ma 
attende  di  sapere  se  lo  schema  di  Regolamento  allegato  alla  proposta  di  delibera  sia  quello 
presentato originariamente dal Kiwanis o sia stato modificato. 

Il  Consigliere  Giacoponello  afferma che,  per  quanto  di  sua conoscenza,  la  proposta  era  stata, 
originariamente  inoltrata  dal  Consigliere  Gazia  il  quale  aveva  indicato  che  il  Garante  fosse 
individuato fra i  soci  del Kiwanis ma,  in Conferenza dei  Capigruppo, il  Consigliere Sanfilippo 
avrebbe  suggerito  che  il  Garante  potesse  essere  individuato  fra  tutte  le  persone  residenti  nel 
Comune di Capo d’Orlando che ne avessero i requisiti. Sostiene che questa modifica, riguardante 
l'art. 2 del succitato Regolamento, è l'unica apportata allo schema originario. 

Il Consigliere Gemmellaro chiede al Presidente di sapere con esattezza da chi è stata inoltrata la 
proposta di Regolamento.

Il Presidente ribadisce di avere già fornito la sua risposta, che è quella ufficiale, e che si evince 
anche  dal  testo  della  proposta  di  Consiglio  Comunale  n.  7  del  07.03.2018.  Sostiene  che  il 
Consigliere Giacoponello potrebbe essere informata di fatti di cui lei non è a conoscenza. Da' lettura 
dell'art. 2 del Regolamento in questione.

Si da' atto che alle ore 11.11 entra in aula il Presidente del Consiglio, Dott. Galipò.

Il  Consigliere  Gemmellaro  chiede  che  venga  data  lettura  del  testo  originale  dello  schema  di 
Regolamento proposto dal Kiwanis, non di quello presentato dal Sindaco, e che desidera averne una 
copia.

Il Presidente provvede a fornire una copia e dichiara che la allegherà anche al relativo verbale.

Il  Consigliere  Bottaro precisa che,  come si  evince dalla  proposta  di  deliberazione di  Consiglio 
Comunale, n. 7 del 07.03.2018, la proposta di istituzione del GA.D.I.A. è stata inoltrata dal Kiwanis 



in data 22.11.2017, così come affermato dal Presidente Liotta.

Il Presidente avuta copia dello schema di Regolamento inoltrata dal Kiwanis , dietro richiesta del 
Cons. Bottaro, ne da' lettura. Spiega che la proposta è stata inoltrata dal Kiwanis ma che lo schema 
definitivo del  Regolamento è stato frutto di rielaborazione e studio da parte dell'Amministrazione 
Comunale.

Il Consigliere Gemmellaro chiede ancora una volta di sapere se la schema di Regolamento  è stato 
redatto dall'Amministrazione Comunale.

Il  Presidente  risponde  di  sì  e  afferma  che  all'interno  vi  è  anche  una  variazione  degli  articoli 
sottolineando che l'art. 2 è stato redatto ex novo. Asserisce che lo schema di Regolamento è uguale, 
nel contenuto, a quello originario ma è stato ampliato in riferimento alla nomina del Garante.

Il Consigliere Gemmellaro chiede di sapere da chi è stata fatta la modifica all'art. 2.

Il Presidente risponde che l'art. 2 è stato redatto su indicazione del Sindaco.

Il Consigliere Gemmellaro si riserva di fare ulteriori valutazioni in sede di Consiglio Comunale.

Anche  i  Consiglieri  Bottaro  e  Fardella  si  riservano  di  fare  le  loro  valutazioni  in  Consiglio 
Comunale.

Poichè i  voti  favorevoli  sono 2 (Liotta e Giacoponello) e n.  3 astenuti  (Gemmellaro,  Bottaro e 
Fardella) su n. 5 Consiglieri presenti non si formula parere sulla proposta in esame.

Si  passa  alla  trattazione  del  punto  n.  3  iscritto  all'O.d.g.  relativo  all'  “APPROVAZIONE 
REGOLAMENTO GESTIONE DELLA BIBLIOTECA COMUNALE, DELIBERATO CON ATTO DI GIUNTA 
MUNICIPALE N. 149 DEL 21.07.2017” (Proposta n. 10 del 13.03.2018).

Il Presidente come già dichiarato in apertura di seduta, ribadisce che questo punto è stato inserito 
durante la riunione dei capigruppo e la proposta di deliberazione è datata 13 marzo 2018, per cui 
non ci sono stati i tempi tecnici per una convocazione della Commissione in più largo anticipo.

Il  Consigliere  Bottaro sottolinea,  ancora una volta,  che non c'è  rispetto  per  i  componenti  della 
Commissione.

L'Assessore Gierotto fa presente che vi è un refuso all'interno dell'art. 1/bis e che dopo le parole 
“socio-culturale” bisogna aggiungere una “e”.

Il Presidente sottolinea che i capigruppo sono stati invitati a presenziare in aula, stante l'importanza 
che  l'Amministrazione  Comunale  attribuisce  a  questo  Regolamento.  Fa  presente  le  modalità  di 
votazione  degli  emendamenti  e  spiega  che,  vista  la  loro  complessità,  essi  saranno  votati 
singolarmente.

Il Consigliere Giacoponello comunica che ha necessità di assentarsi e propone il prelievo dell'art. 34 
che vorrebbe emendare.

Il Presidente mette ai voti la proposta di prelievo.

I  Consiglieri  Bottaro  e  Gemmellaro  ribadiscono  di  avere  già  sottolineato  l'improponibilità 
dell'orario di convocazione della Commissione, che mal si concilia con l'orario di lavoro di ciascun 
componente, per cui non condividono il fatto che il Consigliere Giacoponello sia arrivato in ritardo 



e abbia adesso necessità di assentarsi. Affermano però che,  per un atto di cortesia, le consentono di  
trattare per primo l'art. 34.

Anche il Consigliere Fardella si dichiara favorevole alla trattazione anticipata dell'art.34.

Il Presidente da' lettura dell'articolo in oggetto, riguardante la “Commissione di Biblioteca”.

Il Consigliere Giacoponello propone di emendare l'art. 34, così come segue: al secondo comma, 
cassare la frase “da tre Consiglieri Comunali espressione rispettivamente n. 2 della maggioranza e 
n. 1 della minoranza” ed emendarla con la frase “da tre membri della Società Civile”.

Il Presidente mette ai voti la proposta di emendamento.

Con  voti  n.  2  favorevoli  (Liotta  e  Giacoponello)  e  n.  3  voti  contrari  (  Bottaro,  Fardella  e 
Gemmellaro) su n. 5 Consiglieri presenti e votanti si dichiara respinto l'emendamento.

Il  Consigliere Trifilò,  presente in qualità di  Capogruppo, fa alla Commissione delle proposte di 
emendamento, che vengono recepite e fatta propria dai componenti della Commissione, Consiglieri 
Bottaro,  Fardella  e  Gemmellaro:  al  4°  comma,  cassare  la  frase“vengono invitati  a  partecipare” 
emendandola con la parola “partecipano” ed aggiungendo dopo “Nuove Tecnologie” “e alle Pari 
Opportunità”.

L'Assessore Gierotto afferma che in questo modo si svilirebbe il valore della Commissione.

Il Consigliere Trifilò afferma che gli Assessori assumono un ruolo di garanti.

Il Consigliere Bottaro sottolinea che gli Assessori non hanno diritto di voto ma danno un apporto 
culturale alla Commissione.

I Consiglieri Bottaro, Gemmellaro, Fardella e Trifilò si consultano sull'emendamento da formulare.

Il  Consigliere  Giacoponello dichiara che gli  eventuali  emendamenti  dei  capigruppo dovrebbero 
essere fatti in sede consiliare.

Il  Consigliere  Gemmellaro  propone  di  cassare,  al  2°  comma  dell'art.  34,  le  seguenti  parole: 
“espressione rispettivamente n. 2 della maggioranza e n. 1 della minoranza” ed emendarle con la 
frase “nel rispetto della minoranza consiliare”.

Il Presidente afferma che  lei e il Consigliere Giacoponello esprimono voto favorevole riguardo 
all'emendamento integrativo riguardante l'Assessore alle Pari Opportunità e voto contrario agli altri 
emendamenti proposti.

Il Consigliere Bottaro sostiene che l'emendamento è unico.

Il  Presidente  ribadisce  che  gli  emendamenti  sono  due,  il  primo,  proposto  dai  tre  Consiglieri 
Bottaro, Fardella e Gemmellaro , mentre il secondo proposto soltanto dal Consigliere Gemmellaro.

Si da' atto che alle ore 12.00, a seguito delle discussioni scaturite delle contestazioni sulla unicità 
dei due emendamenti e della relativa votazione, abbandona l'aula il Consigliere Gemmellaro che si 
riserva di  rimandare il tutto al Consiglio Comunale.

A seguire abbandonano l'aula anche i Consiglieri Fardella e Bottaro.



Alle ore 12.10, venuto a mancare il numero legale, la seduta viene sciolta, rinviando la trattazione 
del punto al Consiglio Comunale. 

Espleta le funzioni di segretaria la dipendente D.ssa Maria Grazia Gorgone.

IL PRESIDENTE DELLA 1^ C.C.P. .
F.TO (Dott.ssa Teodolinda Liotta)

                                                    
                                                     IL VICE SEGRETARIO DELLA 1^C.C.P.

                                                  F.TO (D.ssa Maria Grazia Gorgone)


